
Arkielämän läsnä-älyä
Ideoita arkea havainnoimalla NETS
Ubiquitous
computing in
everyday life
The aim of the Between project
was to understand what the vi-
sion of ubiquitous computing
would mean in everyday life of
normal people and not only en-
gineers. Between was part of
TEKES NETS-programme of
which aim was to create new
service concepts. The other
funders were Alma Media, Elisa,
Nokia, Sonera ja Swelcom.

This article will present the
user-centered methodology that
was used in Between project. So-
me of those ubiquitous compu-
ting application ideas that were
created in Between and user
needs behind them will be also
described. Moreover, the paper
will present the interactive pro-
totypes built in Between, and
briefly the results of the user
evaluation of the prototypes that
was conducted at the end of the
project. In this way we will hope-
fully increase the understanding
of what ubiquitous computing
would mean in everyday life of
people.

The contact person for the
project is Martti Mäntylä 
(martti.mantyla@hiit.fi).
Paikaa ja tilannetta tarkkailevalle viestimelle voidaan ke-
hittää lukuisia elämää helpottavia sovelluksia. Between-
projektissa pyrittiin ymmärtämään, mitä läsnä-äly tar-
koittaa muissakin kuin tutkijoiden omissa toimintaympä-
ristöissä, esimerkiksi vanhusten arkielämässä.
Monet innovaatiot tietotek-
niikan alalla ovat saaneet
alkunsa maineikkaasta

Xeroxin Palo Alton tutkimuskes-
kuksesta. 80-luvun lopulla työtä
siellä johti Mark Weiser, sittem-
min legenda alallaan, joka piirsi
uuden suuntaviivan tietoteknii-
kan kehitykselle.

Weiserin ajatusta kutsutaan ni-
mellä ubiquitous computing, jon-
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ka voi kääntää läsnä-älyksi tai
kaikkialla läsnä olevaksi tieto-
tekniikaksi. Ajattelutapa nojau-
tuu olettamukseen, että tulevai-
suudessa prosessorit ovat niin
yleisiä, että ne ovat sulautuneet
huomaamattomaksi osaksi ym-
päristöä, jossa elämme. Ne pysty-
vät tulkitsemaan antureidensa
avulla ympäristössä tapahtuvia
muutoksia, viestimään keske-
nään ja tarjoamaan näin käyttä-
jälle ”älykästä” palvelua.

Määrittääkseen mitä nämä
”älykkäät” palvelut voisivat olla,
Weiser tutkijoineen suunnitteli
pienellä kämmentietokoneella
toimivia sovelluksia, joissa hyö-
dynnettiin sisätiloihin rakennet-
tua paikannustekniikkaa ja lait-
teen kykyä viestiä langattomasti
paikallisverkon kanssa. Pienen
koon ansiosta ihmiset kantoivat
laitetta mukanaan kaiken aikaa,
ja näin voitiin luoda uudentyyp-
pisiä mobiileja käyttäjän sijain-
nista riippuvia palveluja.

Eräällä sovelluksella ihmiset
pystyivät selvittämään missä toi-
nen käyttäjä oli ja oliko tämä yk-
sin. Se helpotti arviointia hetken
sopivuudesta jutustelulle tai pu-
helinsoitolle. Yksityisyyttä varjel-
lakseen tarkkailtava ihminen
saattoi tosin kieltää paikkatie-
tonsa jakelemisen.

Toinen sovellus oli paikkatie-
toa hyödyntävä tiedostoselain,
jolla käyttäjä pystyi tarkastele-
maan tiettyyn paikkaan jätettyjä
sähköisiä tiedostoja, kuten ilmoi-
tuksia ja muistilappuja. Kehitetyt
sovellukset oli tarkoitettu toimis-
totyöntekijöiden käyttöön ja
Weiserin tutkimusryhmä testasi
niitä lähinnä itse omassa toimis-
tossaan. Pitkällä tähtäimellä oli
tarkoitus kehittää sovelluksista
älykkäitä siinä mielessä, että ne
pystyisivät itsenäisesti toimi-
maan käyttäjän hyödyksi, eli pys-
tyisivät arvioimaan mikä on käyt-
täjälle hyödyksi missäkin tilan-
teessa ja mukauttamaan toimin-
taansa sen mukaan.

Betweenin lähestymistapa
Projektin alussa, kun insinöörit
perehtyivät tulevaisuuden tekno-
logioihin, suunnittelijat ja ihmis-
tieteilijät kartoittivat läsnä-älyyn
liittyviä tarpeita. Yhteensä 28 ih-
mistä osallistui tähän kognitio-
tieteilijöiden, teollisten muotoili-
joiden ja psykologin tekemään
käyttäjätutkimukseen.

Tutkimuksen kohteiksi valittiin
pieniä ryhmiä: mukana olivat yh-
dessä työskentelevät toimittajat,
samassa palvelutalossa käyvät
vanhukset, teatteria harrastavat
nuoret, samalle kerrostaloalueel-
le muuttaneet ihmiset sekä toi-
sensa tuntevat, yksin asuvat hen-
kilöt.

Tarpeiden tutkimisessa käytet-
tiin useita laadullisia tutkimus-
menetelmiä, kuten ryhmähaas-
tatteluja, päiväkirjoja, osallistu-
vaa havainnointia ja varjostamis-
ta, ja niillä kerättiin tarinoita ih-
misten jokapäiväisestä toimin-
nasta.

Erityisenä mielenkiinnon koh-
teena olivat tilanteet, joissa ihmi-
set liikkuivat ja olivat sosiaalises-
sa vuorovaikutuksessa muiden
ihmisten kanssa. Lopuksi kerätyt
tarinat luokiteltiin ja niistä tulkit-
tiin tarpeita.

Käyttäjätutkimuksen ja tekno-
logiakatsauksen jälkeen mo-
nialainen tutkimusryhmä ja teol-
lisuuspartnereiden edustajat ryh-
tyivät luomaan tuotekonsepti-
skenaarioita. Skenaarioiden tar-
koituksena oli kuvata miksi ja
mihin ihmiset käyttäisivät uusia
läsnä-älyteknologioita lähitule-
vaisuudessa.
PROS
Sovelluksia läsnä-älylle
Skenaariot perustuivat havain-
noinneissa esiin tulleisiin vuoro-
vaikutustarpeisiin. Tutkijoiden
havaitsemat tarpeiden esiinty-
mistilanteet kuvattiin lyhyiden
tarinoiden muodossa, ja useita
eri työpajoja järjestettiin skenaa-
rioiden luomiseksi. Tutkijaryh-
mä luki tarinoita ja piirsi niihin
pohjautuen sarjakuvamaisia
skenaarioita. Koska osa tarinois-
ta oli tutkijoille vieraita, niitä tul-
kittiin myös menemällä tapahtu-
mapaikalle ja lavastamalla ja
näyttelemällä käyttötilanteet uu-
delleen. Koko prosessin tulokse-
na syntyi yli sata skenaarioita,
kukin kuvaten yhden tuotekon-
septi-idean ja sen käyttötilan-
teen. Seuraavassa on esitetty
niistä muutama.

Ystävien paikantaja
Käyttäjätutkimuksessa havain-
noidut henkilöt tapasivat joskus
sattumalta ystäviään kaupungilla
liikkuessaan. Yllättävät tapaami-
set olivat usein hyvin ilahdutta-
via. Monesti tapaamista ei kuiten-
kaan tapahtunut, koska ystävys-
ten reitit eivät kohdanneet. Tämä
saattoi harmittaa, jos myöhem-
min kävi ilmi, että ystävä oli ollut
samaan aikaan liikkeellä.

Niinpä haluttiin luoda sovellus,
joka tukisi spontaanien tapaa-
misten syntymistä aina kun ystä-
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Ideoita arkea havainnoimalla

Yksi käyttäjätestissä esiin tullut käyttötilanne. Jussi löysi hyvän levykaupan ja kertoi siitä muille. Teemu saapui ostos-
keskukseen ja luki Jussin suositteluviestin ja meni levykauppaan.

One of the InfroRadar use situations that emerged during user evaluation. Jussi found a good record shop and informed others about it.
Teemu arrived in the shopping mall and read Jussi's message and did also some shopping in the record shop.
vykset liikkuvat samoilla kulmil-
la. Syntyi ajatus ystävien paikan-
tajasta. Sovellus näyttää mobiili-
laitteen käyttöliittymässä lähellä
olevien ystävien ”hajujäljen”, jo-
ka katoaa hitaasti ajan kuluessa.
Tämä tietenkin edellyttää, että
ystävät ovat antaneet luvan seu-
rata heidän kulkemistaan.

Reitin näkeminen mahdollistaa
sen, että käyttäjä voi muuttaa
omaa reittiään siihen suuntaan,
johon ystävä on menossa ja sillä
tavalla parantaa mahdollisuuksi-
aan tavata hänet yllättäen.

Tilanteen tallentaja
Toimittajien työssä tuli esiin se,
että heillä oli tarve tallentaa
muistiin tiettyjä sosiaalisia tilan-
teita, mikä auttaisi myöhemmin
muistamaan näissä tilanteessa lä-
pikäytyjä asiota. Samanlainen
tarve esiintyi myös vapaa-aikana
joillakin käyttäjillä. He halusivat
pitää päiväkirjaa päivän tapahtu-
mista ikään kuin muistoksi mu-
kavista hetkistä.

Näiden tarpeiden pohjalta syn-
tyi idea kannettavassa laitteessa
olevasta sovelluksesta, joka tal-
lentaa napin painalluksesta kon-
tekstitietoa (paikka, aika, muut
läsnä olevat) kyseisestä tilantees-
ta ja mahdollistaa kuvien sekä
muistiinpanojen yhdistämisen
kontekstitietoon.

Paikkaan liittyvä äänestys
Erityisesti vanhukset mutta myös
nuoret ottivat usein kantaa hei-
dän ympärillään tapahtuviin
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InfoRadar koostuu Compaqin Ipaq -
kämmentietokoneesta, paikannus-
laitteesta sekä elektronisesta kom-
passista pakattuna kangaskoteloon.

InforRadar consists of a Compaq Ipaq
handheld computer, a GPS device, and an
electronic compass, which are all packed
in a case.
asioihin ja mielellään jakoivat
mielipiteensä muille. Tästä tar-
peesta syntyi ajatus sovellukses-
ta, joka mahdollistaa äänestysten
tekemisen ja liittämisen tiettyyn
kohteeseen.

Silloin kun käyttäjätutkimuk-
seen osallistuneilla ihmisillä oli
enemmän aikaa ollessaan yksin
esimerkiksi kahvilassa tai bussis-
sa, he olivat valmiita keskustele-
maan pitempäänkin ympäristös-
sä tapahtuvista tai olevista asiois-
ta. Näin syntyi ajatus sovelluk-
sesta, joka mahdollistaa teksti-
pohjaisten keskusteluiden käy-
misen jostakin fyysisestä, lähet-
tyvillä olevasta kohteesta.

Tiedon haku osoittamalla
Useat ihmiset olivat myös kiin-
nostuneita saamaan lisää tietoa
ympärillään olevista fyysistä
kohteista, kuten rakennuksista.
Tuttu ympäristö loi turvallisuu-
den tunnetta erityisesti vanhus-
ten keskuudessa.

Jotkut nuoremmista osallistu-
jista toivoivat olevansa kuin tu-
risteja omassa kaupungissaan eli
oppivansa aina jotain uutta lähi-
ympäristöstään. Tämän pohjalta
syntyi idea sovelluksesta, joka
mahdollisti lisätiedon saamisen
esimerkiksi jostain rakennukses-
ta kun sitä osoitti kannettavalla
laitteella.

Kompassi, paikannus, verkko
Ideoita kokeiltiin myös käytän-
nössä. Ihmistieteilijät loivat käyt-
töliittymän, jonka avulla edellä
kuvattuja konsepteja voitaisiin
käyttää. Insinöörit rakensivat sen
pohjalta interaktiivisia proto-
tyyppejä.

Antamalla prototyypit ihmisten
käyttöön, voitiin oppia kuinka
konsepteja todellisuudessa alet-
taisiin käyttämään. Pisimmälle
kehitetty versio nimettiin InfoRa-
dariksi, joka yhdistää useita edel-
lä kuvatuista ideoista.

InfoRadar on paikkatiedolla ri-
kastettuun mobiiliin viestintään
 2003
tarkoitettu kämmenmikrosovel-
lus. Sen avulla käyttäjät voivat
jättää virtuaalisia viestejä, jotka
näkyvät muille laitteen käyttäjille
viestin läheisyydessä.

Teknisesti InfoRadar on toteu-
tettu Compaqin Ipaq-kämmentie-
tokoneeseen, johon on liitetty
kahden PC-korttipaikan laajen-
nuspaketti, WLAN- ja GPRS-kor-
tit, elektronisen kompassin sisäl-
tävä GPS-laite sekä langattomas-
ta ovikellosta rakennettu pieni
langaton painike vastaanottimi-
neen. Komponentit on paketoitu
siistiin kangaspäällysteiseen ko-
teloon. InfoRadareita rakennet-
tiin yhteensä kuusi kappaletta .

InfoRadarin erikoisuus on sen
tarjoama tutkan kaltainen näky-
mä ympäristössä oleviin vir-
tuaalisiin viesteihin. Näyttö päi-
vittyy laitteen osoitussuunnan
mukaisesti, jolloin käyttäjän on
helppo ymmärtää mihin fyysisen
ympäristön paikkaan virtuaali-
nen informaatio liittyy. Näytöllä
kerrallaan näkyvän alueen säde
on käyttäjän skaalattavissa. Jotta
erisisältöisten viestien erottami-
nen näytöltä olisi helppoa, vies-
teille voidaan valita kategoria
(esimerkiksi mainos, urheilu,
ruoka, kauppa). Vastaavasti käyt-
täjällä on käytössään profiileja
ruudulla näkyvien viestien suo-
dattamiseksi. Viestiin voidaan
liittää myös digitaalikameralla
otettuja kuvia.

Graafinen esitys ympäröivästä
virtuaalisesta informaatiosta
erottaa InfoRadarin edeltäjis-
tään, esimerkiksi Carnegie Mel-
lon -yliopistossa kehitetystä E-
Graffitista sekä ruotsalaisessa
SICS:ssä kehitetystä GeoNotesis-
ta, jotka molemmat esittävät ym-
päristön viestit tekstipohjaisesti
listassa. Toisaalta graafisuudesta
ei ole hyötyä tilanteissa, joissa
käyttäjä on kiinnostunut etä-
seuraamaan vain muutamassa
ennalta määrätyssä paikassa mel-
ko harvoin tapahtuvaa viestintää.

Käyttörajoituksen tuo myös
näytön kaksiulotteisuus, esimer-
kiksi sisätiloissa eri kerroksien
viestit menevät sekaisin. Osoi-
tussuunnan mukaan päivittyvä
tutka on kuitenkin yksiselitteinen
esitys siitä, mihin fyysisen maail-
man kohtaan viesti viittaa. Siksi
se sopii tekstipohjaisia järjestel-
miä paremmin ympäristön tutki-
miseen eikä vaadi käyttäjää ni-
meämään jokaisen kirjoittaman-
sa viestin kohdalla, mihin paik-
kaan se liittyy.

Näyttää viestit, 
haistaa kaverit
InfoRadar ei ole pelkästään paik-
kaan sidottu SMS-viestijärjestel-
mä, vaan sitä on täydennetty
useilla kommunikoinnissa tär-
keillä toiminnoilla, jotka oli iden-
tifioitu ihmisten arkipäivää tark-
kailemalla. Keskustelutoiminto
mahdollistaa pidemmät epä-
synkroniset ja synkroniset viesti-
ketjut (paikkaan liittyvät keskus-
teluryhmät), joita tarvitaan sen
jälkeen, kun ensimmäisestä paik-
kaan jätetystä viestistä alkanut
keskustelu rönsyilee aiheisiin,
jotka eivät liity alkuperäisen vies-
tin paikkaan mitenkään, eli kun
keskustelusta tulee paikkariippu-
matonta.

Viestiketjujen lisäksi käyttäjä
voi muodostaa virtuaalisia äänes-
tyksiä (paikkaan liittyvä äänes-
tys), joihin muut käyttäjät voivat
vastata anonyymisti, ja jonka tu-
lokset on näkyvillä äänestykseen
osallistuville. Äänestystoiminto
tukee yhteisöllisyyttä sekä antaa
mahdollisuuden anonyymiin mie-
lipiteenilmaisuun.

Järjestelmä näyttää myös ym-
päristössä liikkuneiden ystävien
”hajujäljet” vähitellen katoavina
vanoina, joita pitkin käyttäjä voi
seurata paikalla vierailleita ystä-
viänsä (ystävien paikantaja).
Näin InfoRadaria voidaan käyt-
tää virtuaalisen maailman ulko-
puolisten, ”in-flesh” -tapaamisten
järjestämiseen.

InfoRadaria voi käyttää myös



Carl haluaa tietää, mitä muut ajatte-
levat Aleksanterinkadun remontista.
Hän jättää paikalle julkisen, paikkaan
sidotun äänestyksen.

Carl wants to know what people think
about the ongoing renovation on Alexan-
der Street. He places there a public, loca-
tion-based voting, which is visible through
the entire street.

Kävellessään Stockmannin ohi Kate
huomaa Carlin viestin ponnahtavan
kämmenmikronsa ruudulle.

Kate walks by the department store
Stockmann on Alexander Street, as she
notices the message left by Carl pop up
on the screen of her mobile device.

Kate äänestää kyllä, koska työmaa
ärsyttää häntä. Äänestyksen jälkeen
hän näkee siihenastiset tulokset.

Kate votes yes, because she is irritated.
After voting the current vote results
emerge on the screen.

NETS
muistiapuna mielenkiintoisten ti-
lanteiden tallettamisessa (tilan-
teen tallentaja). Tämä tapahtuu
painamalla langatonta painiketta,
jota pitää irrallaan vaikka taskus-
sa. Tilanteen tallentaja -sovelluk-
sen muistiin tallentuu kaikki saa-
tavilla oleva kontekstitieto (ku-
ten ajanhetki, paikka, kalenteri-
merkinnät, 15 sekuntia äänimai-
semaa, muut lähellä olevat Info-
Radar-käyttäjät).

Paikkaviestintäpalvelut tulee
nähdä kokonaisuutena, jonka
tehtävä on käyttäjien välisen
viestinnän eri aspektien tukemi-
nen. Tämä suunnittelufilosofia
erottaa InfoRadarin edeltäjis-
tään, jotka ovat tarjonneet olen-
naisesti vain yhden toiminnon,
esimerkiksi paikkasidonnaisen
sähköpostin tai paikkasidonnai-
sen ilmoitustaulun.

Toimintopaletin tarkoitus on
tukea kommunikaation eri vai-
heita sen spontaanista aloittami-

sesta alkaneen keskustelun suju-
vaan epäsynkroniseen ja paikka-
riippumattomaan ylläpitämiseen.
Käyttäjien mielenkiinto myös py-
syy sovelluksessa, koska he tuot-
tavat materiaalia järjestelmään
itse P2P-hengen (peer-to-peer,
vertaiselta vertaiselle) mukaises-
ti. P2P-hengen korostaminen ei
kuitenkaan tarkoita, ettei eri yri-
tyksille operaattoreista ja sisäl-
löntuottajista alkaen olisi liike-
toimintamahdollisuuksia paikka-
sidonnaisessa viestinnässä.

Prototyypin kenttätestaus
Vaikka InfoRadarin eri toiminnot
ja käyttöliittymä olivat laajojen
esitutkimuksien kautta perustel-
tuja, käyttäjäkeskeinen tuoteke-
hitys sisältää aina vaiheen, jossa
prototyyppiä testataan käytän-
nössä loppukäyttäjillä. Taustalla
on ajatus siitä, että käyttö syn-
nyttää uusia käyttötapoja, joiden
ennustaminen on vaikeaa ilman
Tiedon haku osoittamalla on yksi esimerkki läsnä-äly sovelluksista.

Information retrieval by pointing is an example of ubiquitous computing application.
prototyyppien testaamista ihmis-
ten jokapäiväisessä ympäristös-
sä.

Tätä vaihetta varten tutkimus-
ryhmä opasti ja varusti yhden esi-
tutkimuksessa olleen ryhmän
(teatteriharrastajat) sekä yhden
uuden ryhmän (Arabia-ostoskes-
kuksen asiakkaat) käyttämään
InfoRadarin prototyyppiä yhteen-
sä kolmen viikon ajan.

Paikkasidonnaisten palvelui-
den suunnittelijoilla oli tiedossa,
että viestien määrän täytyy ylit-
tää tietty kriittinen massa, jotta
palvelusta tulisi sisällöllisesti
mielenkiintoinen. Kriittisen mas-
san saavuttamiseksi käyttäjiä
pyydettiin jättämään vähintään
yksi viesti päivässä, ”roskaa-
maan” viestiavaruutta, kuten am-
mattitermi kuuluu.

Ryhmien jäseniä haastateltiin
viikon välein ja kolmen viikon jäl-
keen pidettiin kohderyhmähaas-
tattelu. Käyttäjien jättämät viestit
analysoitiin ja luokiteltiin ja haas-
tatteluista kerättiin käyttötilan-
teita ja käyttäjien mielipiteitä.

Asiaa vieraille,
vitsejä tutuille
Ostoskeskusryhmässä, jonka jä-
senet eivät tunteneet toisiansa
entuudestaan, laitteen käyttö ra-
joittui lähinnä viestiketjun käyt-
töön. Huomionarvoista on, että
keskustelut aloittaneista viesteis-
tä 80 prosenttia liittyi paikkaan,
mutta sen merkitys väheni kes-
kustelun edetessä. Suurin osa
viesteistä oli hyötyviestejä eli il-
maisivat jonkin suosituksen tai
varoituksen. Jotkut käyttäjistä pi-
tivät virtuaalisen ympäristön tut-
kimisesta kävelemällä laite kä-
dessä ostoskeskuksessa. Osa
käyttäjistä oli löytänyt uusia ystä-
viä InfoRadarin virtuaalimaail-
man kautta.

Teatteriryhmässä, jossa jäsenet
tunsvat toisensa entuudestaan,
paikan merkitys oli huomattavas-
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ti vähäisempi kuin ostoskeskus-
ryhmässä. Vastaavasti emotio-
naalisten viestien määrä oli pal-
jon suurempi kuin vertailuryh-
mässä. InfoRadaria käytettiin
pääasiassa tarinoiden ja vitsien
välittämiseen (61 prosenttia vies-
teistä) ja ryhmän jäsenten olin-
paikan ja tekemisten ilmaisemi-
seen (7 %) sekä synkroniseen
kommunikaatioon mielenkiintoi-
sessa tilanteessa (esimerkiksi
painiottelun aikana, 7 %).

Molemmissa ryhmissä suurin
osa laitteen käytöstä tapahtui si-
sätiloissa tai kulkuneuvossa käyt-
täjän odotellessa jotakin tai siir-
tyessä paikasta toiseen. Tämä on
ymmärrettävää, koska laite vaati
visuaalisen tarkkaavaisuuden
siirtämistä ympäristöstä laittee-
seen, mikä rajoitti ympäristön
seuraamista esimerkiksi liikutta-
essa tai odotettaessa bussia. Kos-
ka osa kenttätestauksesta tapah-
tui talvella, käyttöä vaikeutti li-
säksi kylmä ulkoilma.

Vaikka joitakin InfoRadarin toi-
minnoista ei käytetty juuri lain-
kaan (esimerkiksi tilanteen tal-
lentaja ja ystävien paikantaja),
kenttätestauksesta saatuja tulok-
sia pidettiin lupaavina. Paikka-
viestipalvelut toivat lisäarvoa ih-
misten väliseen sosiaaliseen vuo-
rovaikutukseen. 

Aiheesta enemmän
Tietotekniikan tutkimuslaitos:
www.hiit.fi/uerg
Between-tutkimus: 
www.hiit.fi/fuego/between
Palo Alton läsnä-äly: 
http://sandbox.xerox.com/ubicomp/
Persson, P., & Fagerberg, P. (painos-
sa). GeoNotes: a real-use study of a
public location-aware community sys-
tem. Ilmestyy lehdessä IEEE Journal of
Pervasive Computing.
Burrell, J., & Gay, G.K. (2002) E-graf-
fiti: evaluating real-world use of a con-
text-aware system. Interacting with
Computers, 14, 301–312.
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